

ජේ.එච්.



මොණරාගන්ගේ ප්‍රතාපවත්

රජීජරුවන් අමතක ද?

සම්මාන ලී කැබැල්ලක් පළ

කලාකරුවන් අමතක කර

දමන සමාජයක කතාව

'මම ඉපදිලා ගියේනේ 1921 අප්‍රේල් මාසේ 15 වෙනිදා දවල් 01.15ට කඩුවෙල, කොතලාවල, ඒ කාලේ අපි බිටපු ගෙදරදී' ජේ.එච්. අපේ කතා බහ අරඹන්නේ සිය පීච්ටයේ ආරම්භය එළෙසින් ප්‍රකාශ කරමින්. කලාකරුවකු ලෙස කළකට පෙර අපි වේදිකා නාට්‍යයෙන්, සිනමාවෙන් හෝ රූපවාහිනී තිරයෙන් උඩු ජේ.එච්. ජයවර්ධනගේ රූපකාය යැවී කිසිදුක නොඑන ලෙස අද වන විට ඔහුගෙන් දුරස්ථ ගොඩයි. රෝග පීඩා ගණනාවකින් ද වයෝවෘද්ධතාවයෙන් ද බලවත් සේ පීඩා විදින ඔහුගේ කය කුඩා කාමරයක ඇඳක් මත එකම ඉරියව්වකින් ගොවා ඇත. එහෙත් මීට දශක කීපයකට පෙර අවුරුදු විදුලියෙන් පවත්වා වැද, අපගේ සමත්වත් වැකුණු මොණරාගන්ගේ රජීජරුවන්ගේ හැමුරු හඬ තවමත් ඔහු අතරැගොස් නැත.

අතුරු මුඩුවන් හිඹිර ඇඳ

'දැන් තමයි මේ දොස්තරලා බෝවෙලා. ළමයි හම්බුවෙන එක ලෙඩක් විදිනට සලකන්නේ. ඒ කාලේ ළමයි හම්බුවෙනවා කියන්නේ සාමාන්‍ය දෙයක්. මිකට ඉස්පිරිතලා ගාන් ගියේ නෑ. හැම ගෙදරකම වෙනම කාමරයක් තිබුණා 'හිඹිර කාමරය' කියලා. ගමේ විහිනුණු අම්මාලා තමයි ළමයි ගන්නේ. අපේ අම්මා වැඩේට කලා, නාලා පුටුවක ගාන්සිවෙලා ඉන්නකොට මග්න වුරු වුරු ගාලා වතුර එක්කොට සද්දයක් ඇතිලා තියනවා. මේක දැකපු සීයා ඉක්මනට වින්තකු අම්මට පත්වීම් දැවලා ගන්නලා. අම්මට හිඹිර කාමර බාලා අරගන ටික වෙලාවකින් මාව හම්බ වෙලා.' ජේ.එච්. පවසන්නේ තමන් උපදින විට අතුරු කළු පැහැයෙන් යුක්ත දුරුවකු වූ බවය. කොතලාව කළ පැහැයෙන් යුක්තවීද යත්, උපතින් පසු මුලින්ම හිඹිර කාමරයට පැමිණ කළ දෙය බැඳ සීයා 'පුගේ, උම් ආවේ අතුරු මුඩුවන්' යි සීමො ඇති බව ඔහු සිහිපත් කරන්නේ සිතායසමිනි.

ලියාලි සෙනෙවිරත්න

'මගේ සීයා ඇපෝතිකර් කෙනෙක්. පුළුබ් කාලේ සීයා මාව බොහෝම ආදරයෙන් රැක බලාගෙන තියනවා. මම ඉපදුනේ පාසේ හදන කැලව් කොතලා කියනවා මේ ළමො හදාගන්න හම් බොහෝම අමාරුවෙයි. මේයා උපන්ගෙයි ලෙඩක් කියලා. සීයා කිව්වල ඒක අපි බලාගත්තම කියලා. හදන කැලව් කිව්වා වගේම පුළුබ් කාලේම මගේ ඇස් ගොපෙනෙන තත්ත්වයකට ඇවිල්ලා තියනවා. සීයා හමයි අවුරුදු දෙක හමාරක් විතර බෙහෙත් කරලා සතිප කරලා ගියේනේ. මේ ඇසවිඳි පරිදි මා මම පුළුබ් කාලේ දුන්නේ අම්මගේ කිරිට, එහි කිරි සිඳ කැලව් විතරයි. ඒකට වෙනම එම උපරිපයක් ගෙදර ඇති කරලා තියනවා.'

කුඩා කල ජේ.එච්. පළමු සැකි ආබාධය සුව කරදීමට සිය ඇපෝතිකර් සීයා සමත් වුවද, විපයේ වැදී යැවී සිය දෑස ගිලෙන් අසම ආබාධයෙන් ඔහුට සුවපත් කරලන්නට කිසිවක් සමත්ව නැත. ඒ හේතුවෙන් අද වන විට ජේ.එච්. ගේ දෑස ගොපෙනේ. 1977 වසරේ සිට කුමගෙන් ඇස් පෙනීම දුර්වල වී 1998 වන විට මුළුමනින්ම පෙනීම අහිමිවන ජේ.එච්. එදා සිට අද දක්වා දිවි ගෙවන්නේ ඇදුරු ලොවකය. වයස අවුරුදු 92ක් ව. කාඩ්කා ද බොහෝම දුබලව සිටියද ජේ.එච්. ගේ මෙක කන්තියේ අඩුවක් දැක ගන්නට නැත. ඔහු අතීතය වචනයට ගන්නේ සිත සිතා කළ මරමින් නොව, කුඩා දරුවෙක් වන පොත් කළ යමක්

ජේ.එච්. ජයවර්ධන

මෙයින් සිය වසකට පමණ පෙර කොළඹ නොසේවන්ගේ විසු එල්.එම්.පී. ජයවර්ධන නොතාරිස් රාලනාමි සහ කීරියා වාලට ලීසී පෙරේරා සුවලගේ වැඩිමල් පිරිමි දරුවා ලෙස ජනදාස හරිස්චන්ද්‍ර ජයවර්ධන මෙමොව එළිය දුටුවේ 1921 අප්‍රේල් 15 දින කඩුවෙල කොතලාවලදීය. දකුණු කලාගම සිංහල විද්‍යාලයෙන් පස්වන ශ්‍රේණිය දක්වා අධ්‍යාපනය ලද ඔහු පසුව කොළඹ නාලන්ද විද්‍යාලයටද, අනතුරුව කුරුණෑගල මලියදේව විද්‍යාලයටද ඇතුළත්ව සිය පාසල් අධ්‍යාපන කටයුතු අවසන් කළේ උන්වහන් වියව විද්‍යාල ප්‍රවේශයට සුදුසුකම් ලබමිනි. එහෙත් වියදස් ගතවීමට බලවත් අකමැත්තක් දක්වූයෙන් උසස් අධ්‍යාපනය සඳහා ඔහුට ලැබී තිබූ අවස්ථාව අහිමිවිය.

අනතුරුව මහජන සොබා පරීක්ෂකවරුන් බඳවාගැනීම සඳහා එවක පැවැති විභාගයකට පෙනී සිට ඉන් සමත් වූ ඔහුට ප්‍රථම පත්වීම ලැබෙන්නේ රත්නපුරයටය. කෙටි කලක් සිය පවුලෙන් දුරස්ථ රත්නපුරයේ මහජන සොබා පරීක්ෂකවරයා ලෙස කටයුතු කරන අතර එවක රජයේ ලිපිකරු තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීමේ විභාගයකට පෙනී සිටි ජයවර්ධන තරුණයා එයින්ද සමත්විය. රජයේ ලිපිකරු සේවයේ ඔහුගේ ප්‍රථම පත්වීම ලැබෙන්නේ කොළඹ විදුලි දෙපාර්තමේන්තුවටය. පසුව රජයේ දෙපාර්තමේන්තු ගණනාවකම සේවය කිරීමෙන් අනතුරුව ඔහු රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම යන්නේ 1975 වසරේදීය.

ජනදාස හරිස්චන්ද්‍ර ජයවර්ධන එලෙස රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම ගත්කද ඉන් පසුව ඔහුට විවේක සුවයෙන් ගෙවන ජීවිතයකට ගිම්කම් කියන්නට අවස්ථාවක් නොලැබුණි. ඒ වන විට ඔහු ජේ.එච්. ජයවර්ධන යන නමින් ප්‍රකට කලාකරුවකු බවට රූපාන්තරණය වී සිටීම ඊට හේතුවයි. කලා ලෝකයට ජේ.එච්. ගේ ආගමනය සිදුවන්නේ ඔහු රජයේ සේවයේ ලිපිකරුවකුට සිටියදී හදුනාගන්නට ලැබුණු වෘත්තීය සහකූ මාර්ගයෙනි. ප්‍රේමරත්න වැලිකල (පී. වැලිකල) නම් වූ මේ වෘත්තීය සහකූ පසු අවස්ථාවක ලිපිකරු සේවයෙන් ඉවත්ව අවුරුදු සැසැටීමේ රැකියාවට ගොස් ජේ.එච්.ට අදාළ විදුලියේ නාට්‍ය අංශයට සම්බන්ධ වෙන ලෙස. ඉල්ලීමක් කළේය. ඒ අනුව ගේ අවුරුදු විදුලි නාට්‍ය හඬ කැවීම සිලිපියෙකු ලෙස අවුරුදු විදුලියේ මහගෙදරට පා තැබුවේය.

එවක අවුරුදු විදුලියේ අතීතය ජනප්‍රිය නාට්‍යයක් වූ 'මොණරාගන්' නාට්‍යයේ රජීජරුවන්ට පණ ලැබුණේ ජේ.එච්. ගේ හඬිනි. පසුව අවුරුදු විදුලියේ නාට්‍ය අංශයේ නියෝජ්‍ය වැඩසටහන් අධ්‍යක්ෂ තනතුරු හෙබවූ ජේ.එච්. 'විසි පැණ', 'පද පෙරළි', 'දකුණු මිනුම' වැනි ප්‍රශ්න විචාරාත්මක වැඩසටහන් මෙහෙයවමින් නිවේදකයකු ලෙසද සිය අනන්‍යතාවය සටහන් කිරීමට සමත්විය.

ජේ.එච්. ජයවර්ධන එලෙස කලා ලෝකයේ ඇරඹූ ගමන අවසන් වන්නේ වේදිකාව, සිනමාව සහ වෙලි නාට්‍ය ක්ෂේත්‍රයේ සුවිශේෂී රංග ප්‍රතිභාවක් ප්‍රකාශනයට පත්කළ සම්මානනීය වර්තමාන නළුවකු ලෙසයි.

හඬකැවීම සිලිපියෙකුගෙන් අරඹා අවුරුදු විදුලි නාට්‍ය රචකයකු, නිෂ්පාදකයකු ලෙස දක්වූ කුසලතාවයන් නිසාම පසුව පී වැලිකල විසින්ම ජේ.එච්. වේදිකාවටද හදුන්වා දුන්නේය. අවුරුදු විදුලිය මෙන්ම වේදිකාවද දිග්විජය කළ ජේ.එච්. ගේ මුල්ම වේදිකා නාට්‍ය වූයේ 'කෝන්තරය' යි. පසුව ඔහු විසින් නිෂ්පාදනය කළ 'දොන් සිමන්' නාට්‍ය 1966 වසරේ රාජ්‍ය නාට්‍ය උළෙල ද නියෝජනය කළේය. 'හිරු නැති ලොව' (1974), 'ඉඩම' (1975), 'නැළඹී පාලම' (1978), 'සිහින සාප්පු' (1991), 'මකරාක්ෂා' (1985) ඔහුගේ රංග ප්‍රතිභාව වේදිකාවේ ප්‍රදර්ශණය කළ නාට්‍ය නිර්මාණ අතරින් කීපයකි. කළ ආර්.ආර්. සමරකෝන්, ධර්මසිරි බණ්ඩාරනායක,පරාක්‍රම නිරිඇල්ල ආදී කාන්‍යාස්ත නාට්‍යවේදීන්ගේ නාට්‍ය නිර්මාණවලට සම්බන්ධවෙමින් සිය රංග ප්‍රතිභාව විදහා දක්වමේ ප්‍රතිපලයක් ලෙස ඔහුට සිනමාවට සම්බන්ධවීමට ද අවස්ථාව ලැබුණි.

ජේ.එච්. සිනමාවට පිවිසෙන්නේ ගාන්ති කුමාර සෙනෙවිරත්නගේ 'එදා ධ' චිත්‍රපටයෙනි. පසුව ධර්මසිරි බණ්ඩාරනායක, පරාක්‍රම නිරිඇල්ල, සතිස්චන්ද්‍ර එදිරිසිංහ ප්‍රමුඛ නිර්මාණකරුවන්ගේ සිනමා නිර්මාණයන්ට රංගනයෙන් දායක වූ ඔහු 'අධිස්ථානය' චිත්‍රපටයේ කළ රංගනය වෙනුවෙන් ජනාධිපති සිනමා සම්මානයෙන් ද පිදුම් ලැබුවේය.

අද වන විට මේ සියලු භූමිකාවන්ගෙන් මිදී විසඳවන්නේ, රෝගී කයක් උරුම කරගත් ජේ.එච්. සිය ජීවිතයේ සැදෑ සමය ගෙවා දමමින් සිටින්නේ බොහෝ වෙහෙසකර ආකාරයෙනි. ඔහුගේම වචනයෙන් පවසන්නේ නම් ඔහුගේ දුන් එකම ප්‍රාර්ථනය 'මරණය'යි. මීට වසර දහතුනකට පමණ පෙර ගිලුකෝමා නම් රෝගය වැදුණේ ඇස් පෙනීම මුලුමනින්ම අහිමිවීමත්, පසුව අංගහාන රෝගයට ගොදුරුවීමත් නිසා එතෙක් ගත කළ සමාජීය ජීවිතයට සමුද්‍රී ලෙඩ ඇදුරු වැටුණු ඔහුගේ රැකවරණයට එතැන් සිට සිටියේ කීරියා ස්චරණ සුමේධා ජයවර්ධනය. ඇදුරු මීට මාස කීපයකට පෙර වැටීමකින් අස්ති බිඳීමකට ලක්ව රෝගීවීමෙන් පසු ජේ.එච්.ට එතෙක් විසූ සිය නිවෙස අනහැර බිරියත් සමඟ තම එකම දියණියගේ නිවෙසට පැමිණෙන්නට සිදුවිය. 'සන්තස' වෙනුවෙන් ඉකුත්දා මම ජේ.එච්. මුණොපුණේ කඳානේ පොලිසිය ඉදිරිපිටින් දිවෙන යාන්ත විශේෂයෙන් සටහන් පිහිටි එම නිවෙසේදීය. ඔහුට හෝ ඔහුගේ බිරියට දුරකථනයක් නොමැති බැවින් පාඨක මතට ඔහු හා සෑසුව සම්බන්ධ විය හැකි මගක් මෙහි සටහන් කළ නොහැකිය. එතෙක් මෙහිලා විශේෂයෙන් සටහන් කළ යුත්තක් තිබේ. එය නම් ජේ.එච්.ගේ වචනයෙන්ම කියතොත් 'සොච්චම් පැන්නන්' එකකින් රැකනන තමන් වෙනුවෙන් පාඨක මතට කළ හැකි යම් උපකාරයක් වේ නම් එය සතුටින් බාරගැනීමට ඔහු සූදානම් බවය.

ඒ වෙනුවෙන් අතරැදියකු වන්නට සන්නස කැමති ය